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    Den 7. maj 1945 underskrev marskal Jodl i det allierede hovedkvarter i Reims det dokument, der betegnede Tysklands endelige og betingelsesløse overgivelse. Ved midnatstid dagen efter endte i Europa en konflikt, der havde raset siden den 1. september 1939.


    Mellem disse to datoer var millioner af europæere blevet dræbt. Med enkelte undtagelser havde hele det Europa, der lå vest for Rhinen, i mere end fire år levet under en besættelsesmagts herredømme. Frie organisationer og ytringsfrihed eksisterede ikke længere. Økonomiske sammenbrud og ødelagte industrier hørte til dagens orden. Efter års tilsyneladende uovervindelighed lå Tyskland dækket af et rædselsvækkende tæppe af ødelæggelse og tristhed. Dets broer var bortsprængte, dets byer lå i ruiner, og dets enorme industrielle kapacitet var praktisk talt fuldstændig lammet. Storbritannien havde udmattet sig såvel økonomisk som finansielt for at kunne bære sin del af krigens byrde. Nationen var næsten hundrede procent mobiliseret, idet så at sige enhver i egnet alder, mænd som kvinder, enten stod i selve hæren eller var tilknyttet en eller anden del af krigsproduktionen. Den russiske industri vest for Volga var næsten totalt udslettet.


    Heller ikke Amerika var blevet sparet: På V-J-dagen i Stillehavet var 322.188 af landets ungdom faldet i kamp eller død i tjenesten, og yderligere var næsten 700.000 blevet såret. Nationen havde øset af sine ubegrænsede ressourcer, ikke blot for at forsyne sin egen hær, flåde og luftvåben, men også for med udrustning og våben at støtte sine allierede, således at de effektivt kunne bekæmpe den fælles fjende. Hver af de allierede havde i forhold til sin ydeevne trukket sin del af læsset, men Amerika havde i overvældende grad spillet rollen som demokratiets førende arsenal. Dertil var vi den nation, som fra krigens begyndelse og til dens slutning var undergået den største forandring, nemlig fra næsten total militær underlegenhed til forbløffende styrke og effektivitet.


    Europa havde været i krig i et helt år, før vi begyndte at blive ængstelige over vort ynkelige og mangelfulde forsvar. Da nationen i 1939 tog de første skridt til at befæste sin militære position, startede man fra et punkt, der var så nær nul, som en stor nation overhovedet kunne tillade sig at være.


    Den samme sommer væltede tyskerne ind over den polske grænse med 60 infanteridivisioner, 14 mekaniserede og motoriserede divisioner, 3 bjergdivisioner, mere end 4000 fly og tusinder af kampvogne og pansrede køretøjer. Til at modstå denne bølge kunne polakkerne kun mobilisere knap en trediedel af denne styrke inden for samtlige våbenarter. Deres hær var på forhånd dømt til en hurtig udslettelse på grund af det tyske angrebs omfang og vægt. Skønt så let et offer for Hitlers krigsmaskine, var den polske hær dog ikke desto mindre talmæssigt USA’s hær langt overlegen både med hensyn til antallet af tropper og mængden af udstyr.


    Den 1. juli 1939 talte USA’s indkaldte styrker – inden for hær, flåde og luftvåben – mindre end 130.000 mand. Af tre opstillede og seks kun delvist opstillede infanteridivisioner var ingen reelt krigsbrugbare. Der var to kavaleridivisioner af mindre end halv kapacitet, men der var ikke en eneste panserdivision, og det samlede antal af mænd i forskellige spredte panserenheder udgjorde knap 1500. Den totale flystyrke bestod af cirka 1175 kampklare fly og 17.000 mand til at betjene, vedligeholde og flyve dem. I garnisoner uden for Amerika lå der desuden 45.300 soldater, hvis job det var at forsvare USAs interesser fra den nordlige vendekreds til Ækvator og fra Panama til Corregidor.


    To udvidelser, der blev bemyndiget i løbet af sommeren og efteråret 1939, forøgede den aktive hær ude og hjemme til 227.000, men på det stade holdt den sig gennem de otte måneder, hvor Tyskland efter sin brutale nedkæmpning af Polen rustede sig til tænderne til erobringen af Vesteuropa.


    Det amerikanske folk havde endnu troen på, at den store afstand var tilstrækkelig til at afværge indblanding i enhver konflikt i Europa eller Asien. Forholdsvis få amerikanere fattede den direkte forbindelse, der måtte eksistere mellem på den ene side amerikansk velstand og fysisk sikkerhed og på den anden side eksistensen af en fri verden hinsides vore kyster. Som følge heraf var de eneste amerikanere, der tænkte på at forberede sig til krig, nogle få professionelle i de væbnede styrker og så de forudseende politikere, der forstod, at Amerikas isolation fra enhver større konflikt var en umulighed.


    Da tyskerne i foråret 1940 besatte Danmark og Norge, kort derpå lynsnart kastede sig over Rhinen og ind i Frankrig, nåede Biscayen og tvang den britiske hær til et forkrøblet tilbagetog fra Dunkirk, begyndte Amerika at blive foruroliget. I midten af juni blev den faste hærs tilladte størrelse udvidet til 375.000 mand. I slutningen af august bemyndigede Kongressen mobilisering af hjemmeværnet, seks uger senere blev hærloven sat i kraft, og i sommeren 1941 var det samlede tal på den amerikanske hær, bestående af almindelige værnepligtige, hjemmeværnsmænd og reservister, 1.500.000. Aldrig tidligere havde der været indkaldt så stor en styrke i fredstid. Ikke desto mindre var det kun en midlertidig afstemning i forhold til den internationale virkelighed.


    Den million mand, som var kommet ind i hæren som hjemmeværn og ved hærlovens ikrafttræden, kunne imidlertid ikke benyttes til tjeneste nogetsteds uden for den vestlige halvkugle og desuden ikke længere end tolv måneder i træk. Og i sommeren 1941, hvor tyskerne rykkede hastigt frem igennem Rusland, og deres japanske allierede tydeligvis forberedte sig til erobringen af Stillehavsområdet, kunne hæren følgelig kun i yderst begrænset omfang styrke sine oversøiske garnisoner.


    Knap fire måneder før angrebet på Pearl Harbor vedtog Kongressen med én stemmes flertal i Repræsentanternes Hus den udvidede hærlov, der gav tilladelse til at indsætte alle hærstyrker i udlandet og forlængede tjenestetiden. Kongressens beslutning kan i første række tillægges general George C. Marshalls personlige intervention, som allerede havde vundet en anseelse i offentligheden, der gav hans indtrængende advarsel vægt. Men selv han formåede ikke fuldstændigt at ændre den almindelige opfattelse, at en hundrede procents indsats for et effektivt forsvar i virkeligheden slet ikke var nødvendig. Begrænsning af tjenestetiden som f. eks. hjemsendelse af mænd, der var fyldt otteogtyve år, afspejlede tydeligt den fortsatte tro på, at der ikke var nogen overhængende fare.


    I to år var det altså således, at mens verden uden for Nord- og Sydamerika oversvømmedes af krigen, og Aksemagterne ubarmhjertigt arbejdede sig frem imod militær beherskelse af jordkuglen, var enhver forøgelse af de amerikanske væbnede styrkers omfang, effektivitet og modernisering resultatet af en tilsvarende formindskelse af det amerikanske folks selvtilfredshed, Men dets tøven med at erstatte kompromiset med beslutsom handling kunne ikke helt elimineres, før Pearl Harbor ændrede billedet til en kamp for overlevelse.


    I de følgende tre og et halvt år skabte USA derefter den krigsmaskine, som spillede en afgørende rolle i kampen for at tvinge Tyskland i knæ, og det endda mens vort land næsten uden hjælp førte en effektiv krig imod det japanske imperium.


    Den voldsomme forandring af Amerika foregik ikke på én nat. At den overhovedet kunne finde sted, skyldtes dels eksistensen af trofaste allierede, dels vor afstand fra krigens centrum. Ved udgangspunktet kunne ingen af os forudse resultatet af vor kamp; kun få af os indså klart, hvad der blev krævet af os både som enkeltpersoner og som nation, men alle begyndte vi langsomt, men sikkert, at lære og udføre de hverv, der blev os pålagt.


    Den treårige omskabelse, Amerika undergik – fra at svæve i en forfærdende fare til at besidde uforlignelig slagkraft – var det ene af de to mirakler, der bragte Jodl til vort hovedkvarter for at overgive sig den 7. maj 1945. Det andet var den udvikling, der i samme tidsrum førte til det næsten fuldendte allierede samarbejde under de forskellige krigsoperationer. Historien kan bevidne, at koalitioner er elendige til at føre krig. Der har været konstateret så mange fiaskoer for tidligere tiders allierede, og deres undskyldelige brølere har været så almindelige, at professionelle soldater for længst var ophørt med at regne med en effektiv krigsførelse under allieret form, medmindre de disponible ressourcer var af så omfangsrig karakter, at mængden i sig selv kunne sikre sejren. Selv Napoleons ry som strålende feltherre led skade, når elever opdagede, at han altid havde kæmpet imod koalitioner – og derfor som oftest imod modstridende meninger og divergerende politiske, økonomiske og militære interesser.


    Først og fremmest var det de allieredes opgave at udnytte to mægtige nationers ressourcer – men med en enkeltstående øverste myndigheds beslutsomhed.


    Der var ingen tidligere retningslinier at følge, intet skema at gå efter. Hvis nationer før i tiden effektivt havde kunnet samarbejde imod en fælles fjende, var der altid ét medlem af koalitionen, der havde været stærk nok til at være den dominerende. Men denne gang blev det nødvendigt effektivt at skabe enighed på basis af frivillige indrømmelser. Den sande historie om krigen i almindelighed og om operationerne „Torch” og „Overlord” – Middelhavet og Nordvesteuropa – i særdeleshed, er beretningen om en enighed opnået på basis af et sådant frivilligt samarbejde. Divergenser var der nok af, divergenser imellem stærke mænd, der hver for sig repræsenterede stærke og stolte folk, men disse divergenser svandt ind til ubetydeligheder over for det mirakel af en præstation, som de allieredes march, skulder ved skulder, mod den totale sejr i vest, var et billede på.


     


    Den dag i 1939, da krigen begyndte, var jeg på Filippinerne og ved afslutningen af fire års tjeneste som nærmeste rådgiver og assistent for general Douglas MacArthur, der havde fået overdraget det hverv at opbygge og træne et uafhængigt filippinsk forsvar.


    Der skete en stærk forøgelse af den derværende interesse for krigen, da der på klubber i Manila begyndte at opstå skænderier og slagsmål mellem medlemmer af de udenlandske konsulater – Hitler var en forbryderisk skurk i de flestes øjne, men en helt for en lille, men derfor ikke mindre temperamentsfuld gruppe. Hirohito blev aldrig eller næsten aldrig nævnt: Al interesse samlede sig om den nazistiske diktators næste skridt.


    Nyheden om invasionen i Polen nåede frem til os, og vi hørte, at den britiske premierminister skulle tale i radioen. Sammen med min ven oberst Howard Smith lyttede jeg til proklamationen af, at Storbritannien og Tyskland nu var i krig. Det var et højtideligt øjeblik, især for mig, fordi jeg var overbevist om, at det inden længe ville blive umuligt for USA at bevare sin neutralitet.


    Jeg var som sagt sikker på, at USA ville blive draget ind i krigens strømhvirvel, men jeg tog fejl med hensyn til, hvordan det ville ske. Jeg regnede med, at Japan ikke ville angribe os, førend vi var godt engageret i den europæiske krig. Desuden tog jeg fejl af tidspunktet. Jeg var af den opfattelse, at vi ville blive tvunget til at forsvare os imod Aksemagterne inden for et år af krigens udbrud.


    Siden 1931 havde en række ældre officerer ofte udtrykt deres forvisning om, at vi var godt på vej imod endnu en verdenskrig. Jeg delte denne opfattelse. Det syntes indlysende, at enhver handling fra de tyske, japanske og italienske diktatorers side pegede imod deres faste beslutning om at indtage alle de territorier, de havde kig på, og at disse ambitioner hurtigt ville drive demokratiske nationer ind i konflikten. Mange troede dog, at Hitler ved at tvinge England og Frankrig til krig endelig havde begået sit første store fejlgreb.


    Man ræsonnerede som så, at den franske hær og den britiske flåde i forening ville kunne tvinge ham til underkastelse. Ikke blot hånede man rapporter fra erfarne observatører, der tydeligt gav udtryk for deres skepsis med hensyn til Frankrigs legendariske militære effektivitet, men man negligerede oven i købet den tyske generalstabs ry for kun at slå til, såfremt iskolde beregninger gav løfter om et hurtigt og heldigt udfald af de planlagte operationer.


    Jeg opsøgte præsidenten på Filippinerne og meddelte ham, at jeg ønskede at vende hjem for at tage del i det intensive forberedelsesarbejde, som jeg nu var overbevist om måtte indledes i USA. Præsident Quezon opfordrede mig indtrængende til at blive, men jeg havde taget min beslutning. Jeg anmodede om tilladelse til at forlade øerne før udgangen af året.


    Da min kone, min søn John og jeg selv forlod Manila i december, fulgte general MacArthur os til skibet. Det var sidste gang, jeg så ham, indtil jeg efter krigens afslutning i min egenskab af generalstabschef besøgte ham i hans hovedkvarter i Tokyo. Vi talte om den truende fremtid, men vore bange anelser gjaldt Europa – ikke Asien.


    På rejsen hjem gjorde vi ophold i Japan og tilbragte et par dage i kystbyerne. På den tid var der mange amerikanske officerer, der tog på ferie til Japan, og der var intet mærkeligt i endnu en oberstløjtnants gennemrejse. Og alligevel skete der noget ret usædvanligt. Vi var knap nok kommet igennem tolden, førend vi tilsyneladende ganske tilfældigt mødte en japaner, kandidat fra et amerikansk universitet, der præsenterede sig selv som viceminister for post- og telegrafvæsenet. Han sagde, at han fra venner vidste besked om mit særlige arbejde på Filippinerne, og skønt han ikke stillede nogen specifikke spørgsmål, var han tydeligvis meget interesseret i mit indtryk af det filippinske folk. Han sluttede sig til os som turistfører for den tid, vi agtede at tilbringe i Japan. Han hjalp os med vore indkøb og overtog helt, når det kom til at tinge om priserne; han tog os med til smukke og interessante udsigtspunkter og var i det hele taget yderst behagelig og hjælpsom. I vore samtaler med hinanden betonede han bestandigt nødvendigheden af venskabelige forbindelser mellem hans og vort land, som han udtrykte sin store beundring og hengivenhed for. Han syntes at have ubegrænset tid at ofre på os, og jeg antog, at han havde gjort sig det til en vane at møde og tale med amerikanske besøgende, eventuelt på grund af sentimentale erindringer om sine studieår. Da jeg imidlertid nogle uger senere omtalte ham for andre, der havde besøgt Japan kort før og efter det tidspunkt, hvor jeg var der, kunne jeg ikke finde én eneste, der havde mødt ham eller nogen anden embedsmand.


    I begyndelsen af januar 1940 ankom jeg til USA og skulle i geledtjeneste ved det 15. infanteriregiment på Fort Lewis ved Washington. Efter otte års kontor- og stabstjeneste i den ophøjede atmosfære af militær planlægning og forhandling var jeg nu atter i daglig kontakt med militærvæsenets to grundlæggende elementer: soldaterne og våbnene.


    Ingen professionel soldat kunne have ønsket sig noget bedre job end det, jeg havde fået nu, på et tidspunkt, hvor en så stor del af verden allerede var i krig, og USAs mulige indblanding for hver dag blev mere sandsynlig. For størstedelens vedkommende var 15. regiments folk enten prøvede veteraner, som havde været med regimentet i Kina, før det i 1938 vendte tilbage til Staterne, eller frivillige, der fornylig havde meldt sig. Alle officererne var professionelle.


    I tilfælde af krig ville enheder som denne blive det amerikanske forsvars bolværk og vor hævnende fortrop, såfremt vi skulle komme ud for et pludseligt angreb. Hvis vi fik tid til at udvide vore militære styrker, ville de komme til at udgøre kadren, omkring hvilken der ville blive opbygget hundreder af bataljoner, og fra deres rækker ville der udgå instruktører, der var i stand til at uddanne rekrutter i hundrede tusindtal til trænede soldater. I begge forhold var der ubegrænset mulighed for menige og officerer for at bevise deres professionelle militære værd.


    Tidligt på året 1940 afspejlede den amerikanske hær imidlertid ganske det amerikanske folks indstilling, således som den gør det i dag og gjorde det for et århundrede siden. Hovedparten af officerer og mandskab følte overhovedet intet behov for hastværk. Atletik, orlov og underholdning indtog i de fleste enheder førerpladsen frem for alvorlig træning. Nogle af officererne havde i de lange fredsår arbejdet sig ind i faste rutinemæssige spor, hvori de fandt ly for irriterende nye ideer og besværlige problemer. Andre, der i mange år ikke var avanceret, fordi anciennitet var den eneste basis for at stige i graderne, havde opgivet ethvert håb om at komme videre. Sandsynligvis mente mange af dem – og det gjaldt for den sags skyld også de menige – at infanteriets tid var forbi.


    Antallet af infanterister tildelt organiserede enheder i hæren var blevet reduceret fra 56.000 den 1. juli 1939 til 49.000 den 31. januar 1940. Overfladisk set kunne denne reduktion af den ukyndige infanterist, der ikke kunne forudse den rolle, han skulle komme til at spille i Europa og Stillehavsområdet, med rette blive fortolket som et tegn på hans snarlige forsvinden fra den militære scene.


    Våben- og udstyrssituationen kunne ikke højne infanteristens moral. Springfield-riflen var forældet, der var intet effektivt forsvar imod en moderne kampvogn eller et moderne fly, mandskabet trænede med træmodeller af morterer og maskingeværer og visse af vore nye våben kunne de kun studere ud fra tegninger. Der manglede enhver form for udrustning, og meget af det, der var i brug, var oprindelig blevet fremstillet til hæren i Første Verdenskrig.


    I trediverne havde brugen af militæret endvidere indskrænket sig til enheds­uddannelse. Selv håndvåbenammunitionen til skydeuddannelse måtte rationeres til tilfældige tildelinger. Hæren koncentrerede sig om justits, knappepudsning, at sende personel på aftægt og parader, simpelthen fordi det amerikanske folk i dets afsky for krig nægtede sig selv enhver rimelig militær indstilling.


    Som følge heraf kunne militære doktriner og teorier ikke blive suppleret med praktisk uddannelse; officerer og menige havde ikke den sikkerhed, som kun opnås gennem erfaringen i felten og ved regulær våbenbrug. Ikke desto mindre var det åbenbart, at krigsministeriet arbejdede så hurtigt som muligt for at være forberedt på det uundgåelige klimaks. Under general Marshalls beslutsomme ledelse fortsatte de opslidende forberedelser trods næsten utrolige vanskeligheder. Hæmskoene var mange.


    Den største hindring var psykologisk – endnu rådede selvtilfredsheden! End ikke Frankrigs fald i maj 1940 formåede at vække os til fuld forståelse af faren – og med „os” mener jeg såvel mange professionelle soldater som andre. Den øverstkommanderende general i en af de amerikanske divisioner, en officer af høj status og anciennitet, tilbød mig på dagen for den franske våbenstilstand et væddemål, der gik ud på, at England ikke ville holde 6 uger til – og han foreslog dette væddemål fuldstændig, som ville han vædde på, om det blev regn eller solskin dagen efter. Det faldt ham ikke ind at tænke på England som den sidste tiloversblevne krigsførende nation, der stod imellem os og den alvorligste fare. Hans indstilling var typisk for størstedelen af såvel soldaterne som de civile. Gudskelov var der adskillige undtagelser, hvis energiske anstrengelser bragte større resultater, end det syntes muligt.


    Til trods for en stigende bekymring i Kongressen, var nationen i den grad ude af stand til at indse verdenssituationens alvor, at den militære træning ikke kunne gennemføres som en realistisk gengivelse af virkeligheden på slagmarken. Vi måtte gennemføre træningen under så blød­agtige former, at man undgik protester fra soldaterne selv og fra familierne hjemme. Mange ældre officerer var så bange for at komme på avisernes forsider, fordi de udsatte mandskabet for barsk vejr eller den anstrengelse, som fulgte med realistiske feltøvelser, at de undlod at foreskrive den eneste form for træning, der kunne give et reelt afkast til den tid, hvor kuglerne begyndte at flyve. Indtrængende direktiver fra højerestående sted og protester fra enkelte „krigsophidsere” formåede ikke at eliminere en vidt udbredt apati, som havde sin rod i magelighed, blindhed og ønskedrømme.


    Hjemmeværnets indkaldelse forøgede hærens talmæssige styrke drastisk – især med hensyn til infanteriet og luftværnet. Skønt den var underbemandet og manglede tilstrækkelig udrustning og træning, var den organisatoriske struktur inden for hjemmeværnets enheder fuldendt; det var kun rekrutter, udrustning, tid og den rette form for træning, der manglede for at gøre disse enheder effektive.


    Langsomt viste der sig lyspunkter i den militære situation. I efteråret 1940 godkendte Kongressen flere beløb til alvorligt påkrævede fornødenheder ved træningen i felten. Denne træning under ledelse af generalmajor, senere generalløjtnant Lesley J. McNair, en af vore dygtigste officerer, blev hærens vigtigste beskæftigelse. Fra Fort Louis tog 15. infanterikompagni – en del af 3. Infanteridivision – på langvarige feltøvelser i yderdistrikterne af staten Washington og på Monterey-halvøen, der lå noget syd for San Francisco. De tilhørende marcher, den strategiske planlægning, de taktiske problemer og det nødvendige stabsarbejde udgjorde det bedst mulige uddannelsesgrundlag for såvel officerer som mandskab, både det faste personel og mobiliseringsstyrkerne. Blandt de taktiske problemstillinger var også en 1.770 kilometer lang motoriseret march fra Fort Louis til Jolon Ranch syd for Monterey i Californien. Vi opstillede selv de taktiske vilkår for øvelsen, og under marchen gennemprøvede vi vore føringsprocedurer, signaltjeneste og marchdisciplin.


    Mens jeg tjente ved 3. division, fornyede jeg et venskab fra min tid som kadet, nemlig med major Mark W. Clark. Han og jeg arbejdede konstant sammen under disse feltøvelser, som vi begge holdt så meget af, og jeg fik en varig respekt for hans strategiske indsigt, træning og organisationsevne, som jeg ikke har fundet mage til hos nogen anden officer. Men grundet de hurtigt stigende behov hos de nye hovedkvarterer, som blev oprettet over hele kontinentet, måtte han snart af sted til Washington og blev stabsofficer hos general McNair, mens jeg i november atter blev forflyttet fra min chefpost for at blive stabschef ved 3. division. Denne plads beholdt jeg kun i fire måneder, hvorefter jeg igen blev forflyttet, denne gang for at blive stabschef ved IX Korps, som kort før var blevet oprettet på Fort Louis. Dette hverv bragte mig mit første krigstidsforfremmelse; jeg blev midlertidig oberst i marts 1941.


    Korpschefen var generalmajor Kenyon A. Joyce. I hans stab mødte jeg en ualmindelig dygtig gruppe mænd, af hvilke jeg med noget held prøvede at beholde de tre i min nærhed gennem de følgende krigsår. De var alle af forholdsvis lav rang dengang; men de gik ud af krigen som generalløjtnant Lucian K. Truscott, generalmajor Willard G. Wyman og oberst James Curtis. Disse mænd var ivrige efter at understøtte ethvert forsøg, der gik ud på at udvide træningen med hensyn til realisme og grundighed; men det var en kamp op ad bakke.


    I foråret 1941 var enhver kaserne og lejr travlt optaget med det hverv, der gik ud på at opbygge den amerikanske hær, der for øjeblikket var en sammenblanding af samtlige landets militære elementer – det faste personel, hjemmeværnet og reserven, der var blevet forøget af de hundrede af tusinder, som var blevet indkaldt ved hærloven. For os på Fort Louis begyndte udviklingsprocessen den 16. september 1940, da de første enheder af den 41. infanteridivision ankom. I løbet af kort tid var hele divisionen og diverse enheder af hjemmeværnet stationeret der.


    Det følgende forår var hele vestkysten i en tilstand af næsten konstant bevægelse – mandskab, der ankom i grupper for at blive tildelt enheder, kadrer, der blev trukket tilbage fra enheder for at danne nye enheder, officerer og mandskab, der rejste til eller vendte tilbage fra våbenskoler, telt- og barakbyer med alle den moderne tids mangfoldige tilbehør – hospitaler, indlagt vand, elektricitetsværker etc. – der fra den ene dag til den anden opstod på steder, der før havde været åbne marker.


    Det var vor opgave at producere fysisk egnede mænd, der var fuldt uddannede til deres militære og tekniske hverv, som var vænnet til disciplin og samarbejde, og som havde det størst mulige mål af soldatermæssig stolthed over for deres mission. På grund af offentlighedens modstand imod virkelig kamptræning havde vi imidlertid ikke håb om at skabe mængder af modstandsdygtige soldater, der såvel psykisk som professionelt var egnede til at gå i krig.


    Men selv vor begrænsede målsætning nødvendiggjorde al den energi, som officerer og mandskab kunne stille til rådighed. For dem, der var beskæftiget ved staben, bestod dagene i uophørligt at planlægge, give direktiver og inspicere, i at forsøge at skabe kompromiser mellem det, der var blevet beordret, og det, der kunne gøres, i at forsøge at indordne sig under de til­delinger af mandskab og materiel, som var for hånden, skønt manglen på begge dele plagede os konstant, og i altid at holde trit med den generelle udvikling i hæren.


    I juni 1941 blev jeg overført til generalløjtnant Walter Kruegers Tredje Armé som hans stabschef ved San Antonio-hovedkvarteret. Her kom jeg i tættere kontakt med problemerne for den amerikanske hær som helhed. De fire taktisk formerede armeer, som de samlede styrker var fordelt på, varierede i talmæssig styrke. Men alle mindede om hinanden ved deres kerne af faste enheder, omkring hvilke var blevet samlet hjemmeværnsgrupperne, og med hullerne i alle enheder udfyldt af officerer af reserven og menige soldater indkaldt gennem hærloven. Som følge heraf var de rapporter, der passerede mit skrivebord på Fort Sam Houston, med hensyn til vore divisioner og enheders træning, moral og kapacitet i felten, nøjagtige optegnelser af vore fremskridt over hele USA.


    Den forhåndenværende situation stod i behagelig kontrast til forholdene året i forvejen. Den amerikanske hær talte nu op imod 1.500.000 officerer og mandskab. Imidlertid var der stadig alvorlige mangler: Køretøjer, moderne kampvogne og luftværnsmateriel var der alt for lidt af. Luftstøtteenheder fandtes så at sige ikke. Desuden var den stadigt mere nært forestående afslutning på hjemmeværnets og hærlovssoldaternes etårige tjeneste os en konstant bekymring, som vi ikke skulle blive befriet for før to måneder senere. I juni frygtede vi, at den voldsomme afgang af mandskab, som ville begynde i september, ikke ville blive erstattet af en tilsvarende tilgang.


    Men end ikke hærens hurtige vækst og de sidste bekræftelser på Aksemagternes militære styrke havde formået at ryste visse linieofficerer ud af deres rigide dyrkelse af forældede principper og rutiner. Og nu var der ikke længere nogen acceptabel undskyldning for deres blindhed. Hos de civile deltagere mødte vi en anden form for vanskelighed. Mange officerer fra hjemmeværnet og reserven var blevet gamle under deres førkrigskamp for at opretholde en civil mobiliseringsstyrke, og nu, da deres anstrengelser fra tyverne og trediverne bar frugt, var de selv fysisk ude af stand til at møde de krav, som aktiv tjeneste i en kampenhed måtte stille til dem.


    Generalløjtnant Krueger var selv en af hærens ældre officerer. Han havde været menig, korporal og sergent i slutningen af 1890’erne og havde overalt inden for hæren ry for at være en soldat af den gamle skole. Men igennem mere end fyrre års tjeneste havde han holdt trit med enhver militær udvikling, og kun få officerer havde et klarere begreb om, hvad endnu en krig ville kræve af hæren – og kun få var fysisk mere hårdfør eller aktiv. Ubarmhjertigt drev han sig selv frem og behøvede derfor næsten aldrig at drive andre. De var hurtige til at følge hans eksempel.


    Hans Tredje Armé blev nu beordret koncentreret i Louisiana med henblik på en større øvelse, hvor generalløjtnant Ben Lears Anden Armé skulle være modstander. Ikke én af vore aktive officerer havde kommanderet en enhed på størrelse med en division under Første Verdenskrig. Igennem øvelserne ville vi i lighed med et kæmpemæssigt laboratorieeksperiment kunne vurdere den værdi, vore ideer, vort mandskab, våben og udrustning havde. I september samlede generalløjtnant Krueger flere end 270.000 mand – den største hær, der nogensinde havde været samlet i USA – til en taktisk øvelse. Og ud af Anden Armés lejr drog på samme tid andre 130.000 mand.


    Det var uoverskueligt, hvilken nytte der kunne drages af denne store manøvre. Den vænnede tropperne til masse­samarbejde, den fremskyndede elimineringen af de uegnede; den gav de ældre officerer en særlig lejlighed til at studere visse af de yngre, som eventuelt ville være i stand til at udføre de mere krævende hverv inden for staben og som enhedschefer, og blandt de ansvarlige ledere udviklede den en evne til at lede store styrker i felten. Amerikanere havde aldrig i fredstid gjort lignende forsøg med at føre levnedsmidler, diesel, olie og ammunition fra omladningsstationer og depoter langs veje til en frontlinje i konstant bevægelse. Den forudgående planlægning af operationerne var følgelig grundig og intensiv, og som det altid er tilfældet, betalte det sig.


    „En gennemført effektivitet i forsyningerne”, sagde general McNair, ekspert i gennemførelse og vurdering af feltøvelser, til de forsamlede stabe under en kritisk gennemgang af operationerne, „var et af de vigtigste punkter under manøvren. Alene størrelsen af problemet berettigede en særlig opmærksomhed på, at tropperne fik tilstrækkelige forsyninger. Enhedscheferne og de forskellige tjeneste­grene fortjener den højeste ros for de resultater, der blev opnået.” De amerikanske lastbilers effektivitet med hensyn til troppe- og forsyningstransporter, som i så stort omfang demonstreredes 3 år senere under den lynhurtige fremmarch gennem Frankrig, blev varslet på vejene i Louisiana i september 1941.


    I Tredje Armé var den officer, som var direkte ansvarlig for forsyningernes effektivitet, oberstløjtnant Le Roy Lutes. Hans strålende evner på dette arbejds­område skaffede ham længe før krigens afslutning generalløjtnantens tre stjerner.


    Mange af de militære fejl, som blev begået under øvelserne, mente general McNair havde deres rod i manglende disciplin. „Der er ikke to meninger om,” sagde han, „at mange af de svagheder, som viste sig under disse øvelser, vil blive gentaget gang på gang på grund af manglende disci­plin. Vore tropper er i stand til at udvise den største disciplin. Hvis de mangler den, er det kommandoens fejl. En officer, som ikke kan gennemføre en ordentlig disciplin, må fjernes.”


    På dette tidspunkt blev jeg for første gang præsenteret for pressefotografen, som siden Bradys dage har været et fremtrædende element i den amerikanske militære sfære. I efteråret 1941 var blitzpæren imidlertid et temmelig nyt moment i mit daglige liv, og jeg var kun et ukendt ansigt for de mænd, som benyttede dem. Under den kritiske gennemgang ved Camp Polk blev der taget et gruppebillede af general Krueger, major E. M. Bolden, en britisk militærobservatør og mig. Ved offentliggørelsen var mine to kollegers navne korrekt stavet, men selv optrådte jeg som „oberstløjtnant D. D. Ersenbeing” – nå, i hvert fald var forbogstaverne da rigtige.


    Øvelserne gav mig et kendskab og en erfaring, som jeg kom til at sætte større og større pris på, efterhånden som månederne gik. Under opholdet i Louisiana gennemførte vi en udstrakt række prøver på Cup-flyets brugbarhed til forbindelses- og observationstjeneste. Dets værdi blev så grundigt demonstreret, at jeg senere i krigsministeriet sammen med vicekrigsministeren John J. McCloy kunne argumentere for at indføre det i hver eneste divisions standardorganisation. Disse fly bidrog til at give vort tunge og langtrækkende artilleri en præcision og hurtighed i indskydning, som tidligere havde været forbeholdt vore lette kanoner, der havde målet inden for synsvidde, og feltofficererne kunne få et begreb om den taktiske situation – terrænet, fremrykkeveje, troppe- og artilleri­koncentrationer – næsten ligeså fuldendt som i det attende århundrede, hvor modstandernes øverstkommanderende fra en hesteryg eller en bakke kunne se alle de regimenter, der deltog i slaget.


    Da feltøvelserne sluttede, blev jeg forfremmet til midlertidig brigadegeneral.


    Oktober og november var ligeså travle som de måneder, der var gået forud for øvelserne. Man begyndte på enhedsniveau at tage skridt til at rette de mangler, som var blevet åbenbare i Louisiana. I mange tilfælde gav marchen hjem igen enhederne en umiddelbar mulighed for dette. Mange officerer, såvel faste som medlemmer af hjemmeværnet, måtte nødvendigvis udskiftes. De kontroverser og rygter, der blev en følge heraf, krævede øjeblikkelig handling for at forhindre, at moralen faldt blandt såvel officerer som menige.


    Skønt Washingtons forhandlinger med de japanske ambassadører nærmede sig deres dramatiske klimaks i begyndelsen af december, virkede den afspænding, som havde udviklet sig hos den civile befolkning, også på hæren. Det så ud til, at den japanske bluff var blevet afsløret, og at krigen i det mindste foreløbig var blevet afværget for Stillehavsområdets vedkommende. På den russiske front var tyskerne blevet standset foran Leningrad, Moskva og Sevastopol. I min censurerede daglige rapport har jeg den 4. december skrevet, at det nu var åbenbart, at japanerne ikke havde noget ønske om en krig med USA. En kronikør udtalte få dage senere, at man i Washington havde den opfattelse, at krigen i Stillehavet var udsat, skønt væddemålene i Washington­kredse en uge tidligere havde været ti mod én for øjeblikkelig krig.


    Den 7. december om eftermiddagen var jeg fuldstændig udkørt af det lang­varige og anstrengende stabsarbejde med feltøvelserne og deres efterdønninger og var gået i seng på Fort Sam Houston i Texas, idet jeg havde givet strenge ordrer om, at jeg under ingen omstændigheder måtte forstyrres. Jeg lå og drømte om de to ugers orlov, jeg nu skulle have, i hvilke min kone og jeg skulle til West Point og tilbringe julen med vores søn John, der var nystartet officersaspirant. Men selv sådanne drømme – og mine strengeste ordrer – kunne ustraffet negligeres af den adjudant, som bragte os nyhederne om, at vi var i krig.


    Endnu inden en time var forløbet efter angrebet på Pearl Harbor, begyndte ordrerne at strømme ind fra krigsministeriet til den Tredje Armés hovedkvarter. Der var ordrer om øjeblikkelig overførsel af luftværnsenheder til vestkysten, hvor de rædselsslagne indbyggere hver time på dagen så spøgelsesbombefly på himlen, ordrer om at træffe forholdsregler imod sabotage, ordrer om omhyggelig vagttjeneste på storindustriens fabrikker, ordrer om rekognoscering langs vor sydlige grænse for at forhindre spioner i at trænge ind, og ordrer om at drage omsorg for sikringen af havnene langs Den Mexicanske Golf. Der kom ordrer om umiddelbar forflyttelse af større troppeenheder til vestkysten som forsvar mod et hvilket som helst angreb, japanerne måtte overveje. Omvendt måtte generalløjtnant Kruegers hovedkvarter afsende ordrer til op imod hundrede enheder, ligeså hurtigt de kunne blive skrevet og kontrolleret. Det var en periode præget af den mest intense aktivitet.


    Øjeblikkelig handling var kernen i alle disse ordrer. De normale kommandoveje blev kasseret og forkortet ved at holde befalingsudgivelser, hvor alle taktiske led fik deres ordrer på én gang; den langsomme og metodiske fremgangsmåde med at nedskrive detaljerede marchordrer, der helt ned til den mindste uniformsknap i den samlede udrustning specificerede, hvad tropperne skulle have med, og hvordan det skulle pakkes og mærkes, blev aldeles ignoreret. En enkelt telefonopringning kunne beordre en hel infanterienhed tværs over kontinentet. Tropper og udrustning blev dirigeret omkring, uden at der fandtes noget skriftligt, der viste ifølge hvilke ordrer, de bevægede sig. Artilleri blev læsset på ladvogne, hvis sådanne var at få, på pramme, hvis det var muligt, på godsvogne, hvis der ikke var andet at få fat i. De menige rejste i luksus-Pullmanvogne, i personelvogne, i moderne salonvogne og i gamle jernbanevogne, der var blevet kasseret og havde stået på remiserne en hel generation, og som nu blev trukket frem i dagens lys til de akutte troppebevægelser.


    Sådan gik fem dage for mig. Tidlig om morgenen den 12. december begyndte telefonen, der forbandt os direkte med krigsministeriet i Washington, at kime. Jeg tog den, og en eller anden spurgte: „Er det dig, Ike?”


    „Ja.”


    „Chefen siger, at du skal tage et fly hertil med det samme. Sig til din egen chef, at de formelle ordrer kommer senere.” Den førstnævnte chef var general Marshall, og manden i den anden ende af røret var oberst Walter Bedell Smith, som senere blev min nære ven og stabschef under operationerne i Europa.


    Denne ordre var et hårdt slag for mig. Under Første Verdenskrig var hver eneste af mine voldsomme anstrengelser for at komme frem i frontlinien blevet gjort til skamme – af årsager, som jeg ikke kunne forstå bortset fra, at de alle sammen var „ministerielle ordrer”. I en ny krig var mit håb kun at få lov til at være hos tropperne. At blive beordret til en by, hvor jeg allerede havde gjort tjeneste hele otte år, ville, troede jeg, betyde en faktisk gentagelse af mine erfaringer fra Første Verdenskrig. Tung om hjertet telefonerede jeg til min kone og bad hende pakke en kuffert, og i løbet af en time var jeg på vej til krigsministeriet.


    Jeg regnede med, at jeg formodentlig var blevet beordret til Washington på grund af mit nyligt afsluttede ophold på Filippinerne. Kun få timer efter deres overfald på Pearl Harbor havde japanerne rettet et luftangreb mod Filippinerne, hvis utilstrækkelige luftstyrker hurtigt blev reduceret til faktisk afmagt. Det var det sted, som al officiel og offentlig opmærksomhed ville blive rettet imod, og utvivlsomt ønskede general Marshall i sin stab at have en mand, som var forholds­vis kendt med de daværende forhold på øerne, og som både var fortrolig med Den Amerikanske Hærs Filippinske Kommando og Den Filippinske Republiks Forsvar, som krigen havde afbrudt i dens planlagte udvikling.


    Republikkens Forsvar, en organisation oprettet i 1935, hvor den nyvalgte præsident Quezon havde opfordret general MacArthur til at planlægge og opbygge en militærstyrke, der kunne forsvare øerne; den 4. juni 1946, hvor republikken ville blive uafhængig, De amerikanske tropper ville blive trukket ud, og det væbnede forsvar ville være en filippinsk opgave. Da general MacArthur efterkom opfordringen, blev der dannet et militært gesandtskab af amerikanske officerer, og jeg blev hans primære, militære assistent.


    I 1935 havde vi planlagt for hvert af de kommende ti år ved hjælp af et universelt militært træningsprogram at uddanne ca. 30.000 soldater med fem og en halv måneds grunduddannelse. Til at begynde med ville vi danne enheder, der ikke var større end almindelige delinger, men i løbet af fire eller fem år håbede vi på at have dannet regimenter, og i 1946, hvor vi skulle have et samlet antal af 300.000 mand med en minimumstræning, ville vi kunne mønstre tredive divisioner.


    I den samme overgangsperiode havde Den Amerikanske Hærs Filippinske Kommando, mens den i øvrigt havde et nært samarbejde med den kommende republiks forsvarsstyrke og forsynede denne med officerer, instruktører, våben og udrustning, også for sit eget vedkommende planlagt et forsvar, såfremt der skulle komme en krig, før Filippinernes uafhængighed blev en kendsgerning. I tilfælde af en krig var det meningen, at vi skulle trække vore tropper på hovedøen Luzon tilbage til Bataan-halvøen på den anden side af Corregidor, så de to områder kom til at udgøre en næsten uindtagelig stilling, som vore enheder kunne fastholde, indtil der kom forstærkninger. I 1938 overværede jeg en øvelse, der demonstrerede denne plan, og kort efter at jeg havde forladt øerne, blev den gentaget i endnu større målestok.


    Mens jeg den 12. december 1941 var på vej til Washington, havde jeg ikke nogen reel idé om, hvordan kampene udviklede sig på Filippinerne. De rapporter, vi havde modtaget på Fort Sam Houston, havde kun været brudstykker og ganske uklare. Utvivlsomt ville japanerne ikke vove at omgå øerne. Men deres angrebsretning og styrke var endnu ukendt, da jeg ankom til krigsministeriet.

  

2: Verdenskrig 
 
Washington i krigstid er blevet beskrevet på mange forskellige måder og med utallige bitre bemærkninger, der alle kendetegnede et kaos. Traditionelt har regeringen, inklusive ministerierne for de væbnede styrker, altid været lige så uforberedte på krigen og dens altomfattende problemer som landet selv. I krisesituationer har dette, i kombination med en kolossal ansvarsfølelse, resulteret i forvirring, der yderligere er blevet forstærket af en sværm af jobsøgende og velmenende frivillige. Men denne gang havde Krigs­ministeriet heldigvis opnået en vis effektivitetsstandard før krigens udbrud. Hvis jeg på baggrund af de observationer, jeg selv gjorde under min tjenestetid i ministeriet, skal dømme, så var årsagen hertil forudseenhed og beslutsomhed hos en eneste mand, nemlig general Marshall. Naturligvis fik han støtte andetstedsfra. Han blev bakket op af præsidenten og af mange af vore dygtigste ledere inden for Kongressen og på administrationens nøgleposter. Men det ville have været let for general Marshall i årene 1940–41 at lade sig drive med strømmen, lade alt gå sin normale gang og uanfægtet hvile på sin strålende militære karrieres laurbær – for i den professionelle hær havde han vundet sig et ry for sine fremragende egenskaber. I stedet havde han i mange måneder frivilligt valgt den vanskelige vej fast besluttet på, at hvad det end måtte koste ham selv eller nogen anden, skulle Hæren virkelig være forberedt på den konflikt, som han hver dag, ja, næsten hver time, ventede, vi ville blive inddraget i.
Jeg meldte mig hos general Marshall tidligt om morgenen, søndag den 14. december, og for første gang i mit liv havde jeg en samtale med ham, der varede mere end to minutter. Det var fjerde gang, jeg traf ham. Uden omsvøb eller andet spild af tid satte generalstabschefen mig ind i den overordnede situation i det vestlige Stillehavsområde såvel for Flådens som for Hærens vedkommende.
Flådeledelsen meddelte ham, at Stillehavsflåden ville være ude af stand til at deltage i større operationer inden for nogle måneder. Flådens hangarskibe var intakte, simpelthen fordi de ikke havde befundet sig ved Pearl Harbor, da angrebet fandt sted. Men støtteenheder til hangarskibene var så få i antal, at man i allerhøjeste grad måtte begrænse anvendelsen af dem. Desuden havde man på nuværende tidspunkt ingen sikkerhed for, at japanerne ikke hurtigt ville rette et større amfibisk angreb imod Hawaii eller måske endog imod hovedlandet, og flådeledelsen mente, at disse hangarskibe skulle spares til rekognosceringsarbejde og forsvar og kun frigøres, såfremt en særlig alvorlig situation andetsteds krævede brugen af dem. Flådeministeriet havde ikke givet general Marshall nogen idé om den dato, hvor man forventede, at Flåden ville være tilstrækkelig repareret og styrket til at kunne iværksætte offensive operationer i Stillehavsområdet.
Garnisonen i Hawaii var så svag, at der mellem krigs- og flådeministerierne herskede almindelig enighed om, at dens luft- og landstyrker skulle have forstærkning så hurtigt som muligt og gives højere prioritet end noget andet i Stillehavsområdet.
På det tidspunkt det japanske angreb fandt sted, havde de amerikanske hær- og luftstyrker på Filippinerne nået et samlet antal på 30.000 mand, inklusiv de filippinske spejderenheder, der var en del af USA’s hær, men hvor alle indkaldte og flere af officererne var indfødte filippinere.
Amerikanske enheder udgjorde garnisonen i Corregidor og andre, mindre forlægninger. Andre amerikanske enheder var organiseret i Den Filippinske Division, der bestod af filippinske spejderenheder og 31. Infanteriregiment. Hjemmeværnsenheder – tre feltartilleriregimenter, et luftværnsregiment, et infanteriregiment, to panserbataljoner og logistikenheder – var for nylig ankommet som forstærkning.
Luftstyrkerne var blevet forøget i løbet af 1941, og på angrebsdagen var der femogtredive bombefly af typen B-17 udstationeret på Filippinerne. Desuden var der tohundrede og tyve kampfly, men disse var ikke alle i operativ stand. General Marshall var klar over, at disse luft­enheder var blevet ramt og alvorligt svækket af det første japanske angreb, men han havde endnu ingen rapport om de nærmere omstændigheder.
Man vidste, at der var mangel på vigtige forsyninger, men med hensyn til mad og almindelig ammunition mente man ikke, der ville opstå vanskeligheder, hvis garnisonen fik tid til at samle dem, hvor de kunne gøre mest nytte.
Flådestationen i Cavit lige uden for Manila var blevet meget kraftigt beskadiget af japanske bombefly den 10. december. Denne del af den beskedne styrke, der udgjorde vor asiatiske flåde, som var udstationeret i eller nær ved Manila, bestod hovedsageligt af mindre enheder med undervandsbåde. Det største krigsskib i den asiatiske flåde var den tunge krydser Houston i Iloilo.
Mod et stærkt og vedholdende angreb havde sådanne styrker ingen chance for at holde ud i det længden. Alt tydede på, at japanerne havde til hensigt så hurtigt som muligt at løbe Filippinerne over ende, og det vigtigste problem var at finde ud af, hvad man kunne gøre herved.
Det tog måske general Marshall 20 minutter at beskrive alt dette, og så spurgte han pludselig: „Hvilken overordnet kurs bør vi følge?”
Jeg håbede, jeg havde et pokeransigt på, mens jeg et øjeblik tænkte mig om. Så svarede jeg: ”Giv mig et par timer.” ”All right,” sagde han, og jeg trak mig tilbage.
 
Det var bemærkelsesværdigt, og karakteristisk for ham, at han end ikke antydede en af de vigtigste faktorer i hele problemet: Den psykologiske virkning, som kampen om Filippinerne havde på folk i USA og i hele Stillehavet. Det var åbenbart hans mening, at hvis man var tåbelig nok til at overse dette hensyn, havde man ingen ret til at bære en brigadegenerals stjerne.
Jeg tog min opgave med mig til det skrivebord, der var blevet tildelt mig i den afdeling af Krigsministeriet, som dengang var kendt under betegnelsen „Strategisk Planlægning”, og hvis chef var min gamle ven brigadegeneral Leonard T. Gerow. Det var oplagt, at hvis jeg skulle være til nogen nytte for general Marshall i Krigsministeriet, måtte jeg vise mig værdig til hans tillid. Mit første svar måtte som følge heraf være uangribeligt og det måtte være hurtigt. Et sært ekko fra en tid, der lå langt tilbage, kom mig til hjælp.
Umiddelbart efter Første Verdenskrig tjente jeg i tre år under en af de mest fremragende soldater i vor tid, generalmajor Fox Conner. Et af de emner, som han mest diskuterede med mig, var allieret krigsførelse, dens vanskeligheder og problemer. Et andet emne var George C. Marshall. Atter og atter sagde general Conner til mig: „Vi kan ikke undgå endnu en storkrig, og når vi skal deltage i den krig, vil det blive sammen med allierede. Det vil blive nødvendigt at udarbejde en entydig kommandostruktur. Vi må under ingen omstændigheder acceptere ”koordination” som det bærende koncept, som det Foch blev nødt til at arbejde under. Vi må insistere på at få etableret en personlig og ensporet ansvarsfordeling – de øverstkommanderende må lære at tilsidesætte nationale hensyn under gennemførelsen af operationerne. Der er én mand, som kan gøre det, og det er Marshall – han er ikke langt fra at være et geni.”
I erindringen om denne udtalelse besluttede jeg, at mit svar skulle være kort, fyndigt og baseret på betragtninger, som jeg fuldt ud troede på selv. Ingen blomstrende, plausibel argumentation eller glimrende almindeligheder ville gøre indtryk på en mand, som fortjente at blive kaldt et geni af Fox Conner.
Det spørgsmål, som var stillet mig, var næsten ubegrænset i omfang, og sandsynligvis var mine forudsætninger for at besvare det ikke synderlig større, end de ville være for enhver hårdtarbejdende gennemsnitsofficer på min alder. Jeg havde naturligvis fulgt de militære kurser i Hærens uddannelsessystem. Kort efter at have sluttet Stabskursus i 1928 blev jeg særlig rådgiver for vicekrigsministeren, hvor mine pligter hurtigt blev udvidet til at omfatte fortroligt arbejde for Hærens generalstabschef.
På disse poster var jeg blevet tvunget til at studere verdensomspændende militære problemer og til nøje at granske sådanne emner som mobilisering, Hærens organisation, luft- og flådestyrkernes rolle i krigstid, tendensen imod mekanisering og samtlige militære elementers absolutte afhængighed af nationens industrielle kapacitet. Dette sidste var af særlig vigtighed for mig, fordi jeg nærede en indgroet tro på, at en omtrent fuldstændig motorisering og mekanisering samt luftstyrkernes udvikling hen mod en hidtil uset slagkraft ville være det karakteristiske ved fremtidens mest effektive militære styrker. Over dette emne havde jeg skrevet adskillige studier og rapporter, og med dette som udgangspunkt vidste jeg, at enhver fornuftig forberedelse til krig også inkluderede velovervejede planer for industriens øjeblikkelige mobilisering. De år, hvor jeg helligede mig denne form for arbejde, åbnede en helt ny verden for mig. I den periode mødte og arbejdede jeg med mange mennesker, hvis meninger jeg havde den største respekt for, både i og uden for det militære liv. Iblandt disse var hr. Bernard Baruch, en fremragende personlighed, for hvem jeg nærede og stadig nærer den dybeste beundring. Jeg er endnu i dag af den opfattelse, at såfremt hr. Baruchs forslag om generel priskontrol og hans organisatoriske planer straks og i fuldt omfang var blevet vedtaget i december 1941, ville vort land have sparet milliarder af dollars – foruden en masse tid og derfor også liv.
Fra disse hverv var jeg i 1935 kommet til Filippinerne. Og nu seks år senere sad jeg atter i Krigsministeriet, nationen var i krig og Filippinerne i dødelig fare.
Således begyndte jeg at koncentrere mig om general Marshalls spørgsmål. Vor flåde i det vestlige Stillehavsområde var, således som det var blevet beskrevet af generalstabschefen, for øjeblikket i en overordentlig deprimerende situation. Den kunne ikke kaste sig ud i nogen offensive operationer så langt fra en sikker havn, og vovede ikke at trænge ind i filippinsk farvand med overfladefartøjer. Det krav, som land- og luftcheferne i Hawaii og på vestkysten højlydt stillede om at få forstærket forsvaret – krav, der blev yderligere styrket af borgmestres, byråds og kongresmedlemmers hysteriske udtalelser – ville, hvis de skulle opfyldes, opsluge langt flere af USA’s skibe, tropper og forhåndenværende luftværn, end der overhovedet eksisterede.
Det stod smerteligt klart, at Filippinerne på det tidspunkt ikke kunne få direkte forstærkninger af hverken land- eller flådestyrker. Ethvert håb om at sende forstærkninger i større stil til øerne måtte baseres på en sådan fremtidig styrkelse af vor flåde, at den uden risiko kunne operere i filippinske farvande. I øjeblikket var det umuligt at forudse, hvornår det ville være muligt.
For at forlænge forsvaret, mens Flåden var under genopbygning, var der den mulighed, at vi kunne sende de mest nødvendige effekter til øerne med undervandsbåde og hurtigbåde, ligesom vi, forudsat de nødvendige forbindelseslinier kunne holdes åbne, ville være i stand til at transportere en del ad luftvejen. Australien var den base tættest på Filippinerne, som vi havde et vist håb om at kunne oprette og forsvare, og den nødvendige luftrute skulle derfor følge de øer, der lå imellem dette kontinent og Filippinerne.
Hvis vi skulle benytte Australien som base, var det livsvigtigt for os at få oprettet en forbindelseslinie dertil. Det betød, at vi ufortøvet måtte gå i gang med at sikre Hawaii, Fiji, New Zealand og Ny Caledonien, og vi måtte desuden sørge for Australiens egen sikkerhed.
Det var inden for mulighedernes grænser, om end ikke sandsynligt, at Hollandsk Ostindien, der på visse områder var det rigeste område i verden hvad angik råstoffer, kunne beskyttes imod den japanske angriber, som inden længe ville få alvorlig brug for den ostindiske olie for at fortsætte sin offensiv. Medmindre vi formåede dette, kunne kampfly med kort aktionsradius ikke flyves til Filippinerne, og kampfly var af vital nødvendighed for at sikre et heldigt forsvar.
Til trods for vanskelighederne, risikoen og de mange påtrængende behov, som vore ressourcer ikke rakte til at opfylde, kunne en nation så stor som vores, ligegyldigt hvor uforberedt på krig vi end var, ikke tillade sig ganske koldblodigt at svigte vore filippinske myndlinge og de mange tusinde amerikanere, militære som civile, der boede i øhavet. Vi måtte for enhver pris gøre alt, hvad der var muligt, for de ulykkelige øer, især i form af at yde luftstøtte og levere kritiske forsyninger, skønt det sandsynligvis kun ville betyde en udsættelse af katastrofen, og vi var simpelthen nødt til at sikre luftvejen gennem Australien, New Zealand, Fiji og Hawaii.
Med disse triste konklusioner begav jeg mig tilbage til generalstabschefen. „Hr. general,” sagde jeg, „det vil tage lang tid, før større forstærkninger kan begive sig til Filippinerne, længere end garnisonen kan holde ud, selv om den får en smule støtte, hvis fjenden på sin side sætter større styrker ind. Men vi må gøre alt, hvad der er menneskeligt muligt. Befolkningerne i Kina, på Filippinerne og i Hollandsk Ostindien vil holde nøje øje med os. De vil sandsynligvis tilgive en fiasko, men ikke en simpel udlevering. Deres tillid og venskab er vigtigt for os, vor base må blive Australien, og vi må øjeblikkelig begynde at udbygge den og sikre vore forbindelseslinjer dertil. Dette sidste må ikke mislykkes for os, vi må tage store risici og ofre et hvilket som helst beløb, der vil blive nødvendigt.”
Han svarede blot: „Jeg er enig med Dem.” Hans tone lod formode, at han havde stillet mig opgaven for at efterprøve et svar, han selv var nået frem til. Han tilføjede: „Gør Deres bedste for at redde dem.” Med denne bemærkning gik jeg i gang med mit arbejde. Jeg samarbejdede med brigadegeneral, senere general, Brehon Somervell, Krigsministeriets logistikchef. Hver dag – ligegyldigt, hvad der stod på programmet – mødtes jeg med ham i desperat håb om, at vi kunne finde en eller anden ny løsning på et problem, der trodsede enhver løsning. General Marshall opretholdt en intens interesse for alt, hvad vi foretog os, og ofte satte han foranstaltninger i værk, der kunne give en vis støtte, ikke mindst moralsk set. Han uddelte hædersbevisninger til hver eneste enhed udstationeret på Filippinerne, han overdrog omgående den højeste myndighed til general MacArthur, og han understøttede uden tøven enhver idé og plan, som vor fantasi kunne udtænke.
På min skrivebordskalender, der rent tilfældigt overlevede det hele, finder jeg dette notat, som jeg skrev den 1. januar 1942: „Jeg hævder konstant, at situationen i Fjernøsten er kritisk – og vi burde ikke foretage nogen svinkeærinder, før luft- og landstyrkerne dér har nået en tilfredsstillende standard. I stedet skal vi nu i gang med Magnet, Gymnast osv.” Tre dage senere står der: „Endelig er vi ved at få noget af sted til Australien. I luften får vi fire eskadriller kampfly og to tunge, to mellemtunge og én let eskadrille bombefly. Men vi skal bruge skibe, og vi skal bruge dem nu! Her hersker der stor opstandelse. Der er en overflod af amatørstrateger. Jeg ville give hvad som helst for at være tilbage i felten.” Min tydelige irritation var sandsynligvis opstået af min viden om, at der ville gå lang tid, før ”luftplanen” kunne blive iværksat.
Da Pensacola-konvojen den 22. december ankom til Brisbane, begyndte vi at etablere vor australske base. At det kunne ske så hurtigt, skyldtes hovedsageligt en ren tilfældighed. Den dag Pearl Harbor blev angrebet, var adskillige af vore skibe på vej til Filippinerne med tropper, fly og forsyninger. Flådeledelsen rådede os til at beordre dem tilbage til USA eller søge tilflugt på Hawaii, eftersom ingen kunne være sikre på, om japanerne ikke ville udsende enheder for at afskære dem. De, som kun havde været et par dage undervejs, vendte hjem igen, men Krigsministeriet insisterede på, at en konvoj bestående af fem skibe – Holbrook og Republic med fem tusinde mand ombord, samt Meigs, Holstead og Bloemfontein, der var lastet med materiel og forsyninger – skulle have ordre til at fortsætte med højeste fart mod Australien. Det blev første del af fundamentet til den store base, som skulle blive general MacArthurs udgangspunkt for befrielsen af Filippinernes.
I løbet af vinteren fortsatte forstærkningerne med at ankomme til den australske base og de mellemliggende øer. Den 21. februar udgjorde vore oversøiske styrker i officerer og mænd mere end 245.000, idet de største troppekoncentrationer fandt sted i Stillehavsområdet, hvor der denne dato var 115.877 mand, eksklusive de 29.566 i Alaska og på Aleuterne. I Caribien talte garnisonerne dengang 79.095 mand. I Europa var der på det tidspunkt kun 3.785 officerer og menige, men to divisioner var på vej. De oversøiske garnisoner under Østre Forsvarskommando udgjorde 15.876 mand, hvoraf de fleste befandt sig i Island.
Skønt de amerikanske styrker på dette tidspunkt kun kæmpede på Filippinerne, var der så at sige ikke en eneste plet på de forskellige kontinenter og oceaner, der ikke repræsenterede i hvert fald ét problem for planlægningsstaben i Krigsministeriet. I Alaska var vi fuldstændig blottede, og der eksisterede faktisk den mulighed, at fjenden kunne få held til at bide sig fast på en flyveplads i Alaska, hvorfra han uden problemer ville kunne bombe adskillige af vore vigtigste byer mindst én gang på hvert bombetogt. Brasiliens kyst var nødvendig for os, så vi på det sydamerikanske kontinents skulder ville kunne etablere en base, hvorfra vi kunne bekæmpe undervandsbådene. Dette område havde yderligere betydning for os, fordi det var en base til mellemlandinger ved transatlantiske flyvninger. Eftersom Middelhavsområdet var lukket, var den korteste vej til operationsområdet i Mellemøsten tværs over Centralafrika. Det var simpelthen nødvendigt for os at oprette en luftrute hen over dette uudviklede kontinent.
Rusland var naturligvis nu vor allierede, og endnu et problem bestod i at afgøre, på hvilke måder og med hvilke midler vi kunne yde landet en effektiv støtte, så det ville være i stand til at holde vor fælles fjende stangen. Mellemøsten var med sine enorme oliekilder endnu et område, hvis sikkerhed var vigtig for USA. Herigennem gik en af de ruter, ad hvilke forsyninger kunne sendes til Rusland, og det var nødvendigt så hurtigt som muligt at få etableret en forbindelseslinie fra Den Persiske Golf nordpå til russisk territorium.
Snesevis af øerne i Stillehavet måtte forsynes med garnisoner, hvis vi skulle opretholde sikkerheden omkring forbindelseslinien til vore australske baser.
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